
 
 

 

 

Bilan vacances de la Toussaint 2021 
 

 
Organisation 

Le Valdocco a ouvert 9 jours pendant ces vacances ; du lundi 25 octobre au vendredi 29 octobre et du 
mardi 2 novembre au vendredi 5 novembre 2021.  

 
L’équipe était composée de 2 permanents, Willy et Julie puisque Thomas a quitté le Valdocco le 31 août 2021. Nous 
avons accueilli Loane en stage Sapat lors la deuxième semaine des vacances. 
  

L’accueil informel  
Depuis le début de la pandémie, nous avons proposé aux jeunes de venir au Valdocco dès 10h le matin. 

Nous avons maintenu cette ouverture pour répondre aux besoins de certains jeunes de sortir de chez eux, de 
fréquenter le lieu sans qu’ils se sentent « oppressés » par le nombre important de jeunes dans l’accueil. Comme 
toujours, l’accueil informel est ouvert tous les jours des vacances scolaires qu’il y ait ou pas d’activités extérieures 
programmées.  
 

Les activités 
Les annulations : 

Sur les 18 activités prévues, seulement 4 ont été annulées pour manque d’inscriptions : nouveaux sports, 
atelier cuisine (madeleines), qu’on a fait informellement le vendredi après-midi, soirée repas chili et randonnée. 
Pourtant toutes les activités proposées ont été demandées par au moins un jeune, mais personne n’est venu. 
 
Les activités qui se sont déroulées : 
*Au Valdocco 
Pour répondre aux attentes des plus jeunes (6ème /5ème) et de leurs parents, nous avons proposé des activités tous 
les matins à l’accueil du Valdocco :   

• Jeux vidéo : 17 participants 

• Repas Pizza : Prépa le matin et repas en commun le midi. (7 jeunes dont 5 filles) 

• Test musical : une seule participante 

• Sport : une jeune 

• Danse : une jeune 

• Cuisine : 8 jeunes 

• Lego technic : 5 jeunes 

• Nerf : 7 jeunes 
Ces activités n’ont pas vraiment permis d’accueillir un grand nombre de jeunes lors des matins. Les activités jeux 
vidéo (15 jeunes), repas, nerf (7 jeunes) et dans une moindre mesure, Lego technic (5 jeunes), ont été les activités 
qui ont généré le plus d’inscriptions. 
 
*A l’extérieur du Valdocco  

Pendant cette période de vacances, nous avons proposé des activités à l’extérieur de la structure :   
➢ Patinoire (8 jeunes dont 6 filles) 
➢ Trampoline Park (6 jeunes dont 3 filles) 
➢ Bowling (5 jeunes dont 2 filles)  



 
 

 

 

➢ Laser Game (8 jeunes dont 2 filles)  
➢ Shopping et fast food (8 jeunes filles) 

Ces activités sont très demandées par les jeunes. 11 jeunes âgés de 11 et 12 ans ont participé à ces activités sur les 14 
jeunes inscrits pour ces 5 activités.  
Pour une grande partie de ces jeunes certaines activités était une découverte pour eux. Sortir de Fougères est une 
demande de la plupart des jeunes. Faire une soirée sans les parents est aussi le début de l’autonomie pour les 
mineurs. Le cadre que nous mettons pendant l’activité favorise cette prise d’autonomie, de responsabilité des 
jeunes : petits groupes, temps libres ponctués de rassemblements lors du shopping par exemple. C’est aussi un 
apprentissage du « vivre ensemble » en tenant compte des envies, et demandes des jeunes du groupe 
(exemple avec le choix collectif de l’heure du départ de la patinoire). 
Toutes ces activités ont été à l’initiative des jeunes qui fréquentaient le Valdocco avant cette période de vacances. 
Pour mémoire, les jeunes qui sont à l’initiative d’une activité ne sont pas obligatoirement ceux qui au final y 
participent.  
 

➢ Projet Département/Base de Mézières sur Couesnon :  
Vtt, Tir à l’Arc : Ces 2 activités (journée complète) ont été proposées dans le cadre du partenariat 
Département/Base de Mézières sur Couesnon. Exceptionnellement, l’APE2A n’a pas pu être présent lors de 
cette journée. Un groupe de 7 jeunes (1 fille et 6 garçons) du Valdocco a pu participer à cette journée. C’est 
toujours une journée qui permet aux jeunes de « s’aérer », de faire une activité physique, de découvrir un 
nouvel environnement naturel (la vallée du Couesnon) à seulement quelques kilomètres de Fougères. Comme 
toujours, l’encadrement par les éducateurs sportifs de la Base de Mézières est adapté aux jeunes que nous 
amenons : différences physiques, différences d’âges des jeunes, capacités à intégrer les consignes… 

 
Nous avions constaté que les plus jeunes (11-12 ans) et leurs parents souhaitaient des horaires précis. 

Habituellement, on indiquait un créneau horaire plutôt large (14h à 19h) sur nos flyers et donc pour l’activité, afin 
de laisser une marge de manœuvre, pour permettre aux jeunes d’évoluer, de participer à leur convenance, de 
proposer des adaptations, de s’adapter au rythme des jeunes…. Les parents demandent à leurs enfants, les plus 
jeunes (6ème et 5ème), d’arriver juste pour le début de l’activité et repartir aussitôt l’activité terminée. Par 
conséquent, le flyer précisait pour chaque activité des horaires très précis pour répondre à ces demandes 
d’activités cadrées dans le temps. Ce groupe d’âge n’est pas habitué à cette possibilité d’utiliser l’accueil informel 
pour rencontrer d’autres jeunes, découvrir de nouveaux jeux, échanger avec les jeunes présents à l’accueil, 
échanger avec l’équipe d’animation…  

Ces jeunes ne sont pas encore « aptent » à utiliser l’accueil informel comme nous le concevons : ouverture 
libre, pas d’activité programmée, réponse à la demande de la part des animateurs. 

 

La communication 
1500 tracts distribués : 
Dans les collèges : 19 tracts x 33 classes (Sainte Marie) + 19 tracts x 17 classes (Jeanne d’Arc) + 19 tracts x 2 classes 
(Edmond Michelet) + 19 tracts x 6 classes (Thérèse Pierre) 

Nous avons constaté que la distribution dans les collèges n’a pas été optimum. Nous souhaitions qu’ils soient 
distribués à chaque élève des 3 collèges de notre secteur d’intervention (Th. Pierre, St Marie et J. D’Arc).  Nous 
avons pris l’initiative de les distribuer directement aux élèves lors de notre présence un midi dans ce collège car les 
surveillants de la vie scolaire étaient passés dans certaines classes en proposant aux élèves qui le souhaitaient d’en 
prendre un, prétextant que nous n’en avions pas fourni un pour chaque élève. Pour les prochaines vacances, nous 
en fournirons un à chaque collégien. 



 
 

 

 

Quelques flyers ont été déposé à la vie scolaire du lycée J. Guéhenno par des jeunes qui fréquentent régulièrement 
le Valdocco. Il a aussi été distribué au sein de l’accueil informel du Valdocco. Nous avons mis à disposition des 
flyers dans certains commerces (Happy cash, Intersport, Dynamite Game, la Halle, la sandwicherie, Carrefour 
Market). De plus, nous avons fait passer un communiqué dans la presse locale (Chronique et Ouest- France) pour 
annoncer notre programme. Enfin, nous étions présents tous les jours sur les réseaux sociaux (facebook, 
instagram) pour annoncer le programme des activités ainsi que des photos des activités réalisées ou en cours de 
réalisation. La limite de nos réseaux sociaux est que seul les jeunes abonnés sont ceux qui viennent déjà au 
Valdocco. Nous avons donc accueilli Loane en stage Sapat pour qu’elle mette en place une action pour améliorer 
notre visibilité sur notre compte Instagram. Nous allons éditer 2200 flyers pour les prochaines vacances afin que 
chaque collège puisse en donner un à chaque élève comme nous l’a demandé la vie scolaire du collège Th. Pierre. 
 

Quelques chiffres : 

 
 

 
 
Comme toujours, la majorité des jeunes qui viennent au Valdocco vivent à Fougères. On constate une très faible 
différence entre le nombre d’inscrits en 2020 et celui des vacances de la Toussaint 2021. 
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Il semble que la tendance qui voulait que les jeunes ne viennent qu’une seule journée pendant les vacances de la 
Toussaint se soit inversé (8 jeunes cette année 2021 contre 20 en 2020). Certains jeunes sont venus pour pratiquer 
plusieurs activités tout au long des vacances. Les 3 jeunes venus les 9 jours ne sont venus que pour l’accueil 
informel 
 

 
 

 
 
Après deux années de baisse, nous avons constaté un début de reprise en termes de passages (addition du 
nombre de jeunes présents chaque jour d’ouverture), même si la deuxième semaine a vu une baisse importante au 
regard de la 1ère semaine. Il y avait peut-être moins d’attrait pour les activités proposées ! Il y a une forte reprise de 
la part des garçons. Les filles sont encore très minoritaires à l’accueil ou aux activités.  
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A la toussaint 2019, les filles représentaient 24% sur les 51 jeunes inscrits. Cette année 2021, la part des filles 
représente 40%. Nous avions déjà constaté une augmentation en 2020 (37%).  
 

  
 
Malgré une augmentation de la part des inscrites, elles sont moins présentes au jour le jour au sein du Valdocco 
(40% d’inscrites pour seulement 28% passages en 2021). Nous pouvons supposer que les filles n’ont sans doute pas 
trouvé ce qu’elles cherchaient puisque leur nombre de passages est très largement inférieurs au pourcentage 
qu’elles représentent dans l’effectif des inscrits. 
 

  
 

Une chute énorme de la part des majeurs entre 2019 (47%), 2020 (52%) et cette période de vacances 2021 (19%). Au 
regard des informations que nous avons eu de la part de ces jeunes majeurs, voici les quelques éléments qui 
peuvent expliquer en partie la baisse de leur présence au Valdocco : ils ont pris de nouvelles habitudes lors de leurs 
temps libres (ils restent chez eux, ils vont chez des amis…) ; ils ont trouvé du travail (intérim, CDI temps partiel, 
CDD, service civique).  
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L’accueil des 6ème et 5ème a permis le renouvellement de notre effectif. Depuis le début du Covid, nous constatons 
une baisse importante des 15 - 20 ans. La courbe « habituelle » avant le Covid était plutôt celle de 2019. 
 
Regard sur les Fougerais :  
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Nous n’avons eu aucun jeune du quartier 4 (Château) pendant ces vacances de la Toussaint 2021 contrairement 
aux années précédentes (7% en 2020 et 12% en 2019). Il suffit d’un groupe issu de l’un au l’autre quartier pour 
modifier le pourcentage de tous les autres. Nous revenons à une répartition « logique » avec 32% et 36% pour les 
quartiers 3 (Orière, Bonabry, Paron,Ecartelée) et le quartier 5 (Chattière, Sermandière, Bois guy). La proximité 
géographique de ces deux derniers quartiers avec notre association favorise sans doute la présence en plus grand 
nombre de ces jeunes. 
 
Point sur les participants aux activités : 

 
 
Ici, nous présentons le nombre de jeunes inscrits aux activités payantes et gratuites confondues. Ce sont les 11-14 
ans qui ont le plus fréquenté les activités (ex : 6 filles de 12 ans). Les majeurs étaient peu présents pendant cette 
période de vacances, ce qui explique en partie le peu d’inscrit de cette tranche d’âge (4 inscrits : 3 garçons de 19 
ans et un garçon de 22 ans). 
 

 
 
Nous constatons par exemple que 4 jeunes filles de 12 ont participé à deux activités payantes et deux autres 
toujours de 12 ans ont fait 4 activités payantes pendant cette période de vacances de la Toussaint 2021. Une seule 
jeune fille de 17 ans s’est inscrite à 4 activités payantes ou encore, un garçon de 19 ans était présent lors d’une 
d’activité payante. 
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10 jeunes ont participé à une seule activité payante pendant les vacances, alors qu’ils étaient seulement 3 jeunes à 
avoir fait 4 activités sur les sept activités payantes réalisées. La majorité des jeunes que nous avons accueilli se 
limitent (ou leur famille fixe la limite) à 2 activités payantes pour ces deux semaines. Est-ce que c’est un manque de 
moyen financier pour toutes ces familles de jeunes que nous avons accueilli. Nous pouvons dire que c’est le cas 
pour certains jeunes, mais pour d’autres, c’est plutôt l’offre qui ne correspondait pas aux envies des jeunes d’où 
l’inscription à 2 ou 3 activités chacun. Il faut que l’activité plaise ou donne envie. Il faut que la dynamique de 
groupe soit présente. C’était le cas par exemple sur la sortie shopping à Rennes ou un groupe de copines ont 
« truster » les places disponibles. 
 

 
 
Douze jeunes n’ont participé à aucune activité pendant ces vacances de la Toussaint 2021. Ils sont venus au 
Valdocco exclusivement pour l’accueil informel (faire un billard, un jeu de carte, discuter avec les autres jeunes, 
parler avec l’équipe d’animation…). 
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Nous avons constaté que certains jeunes participaient à l’activités mise en place parce qu’ils étaient présents au 
Valdocco à ce moment-là (ex : jeu vidéo). 
 
Conclusion 

Enfin le retour des jeunes au Valdocco, même si nous devons toujours respecter les gestes barrières (le 
masque, distanciation, lavage des mains…). Malgré tout, il semble aussi qu’un grand nombre de jeunes ne 
retrouvent pas le chemin de nos espaces jeunes. Ils ont adopté de nouvelles habitudes en termes de loisirs : 

• Ils ne sortent plus beaucoup, 

• Ils jouent en réseau de leur chambre respective 

• Ils se retrouvent chez eux en petits groupes (3-4 amis) 
 

Les parents n’incitent peut-être pas non plus leurs enfants à sortir, à rencontrer d’autres jeunes.  
Espérons que cette pandémie ne dure pas. 
 
Planning des vacances de la Toussaint 2020 : 

 


